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2.
DELITELNOST CISEL.

1. Jako vhodny poCet obyvatelstva mésta udévéd Plato,
Fecky filosof, ono ¢éislo, jeZ jest délitelno 2, 3,4, 5,6,7,8, 9,
10; jest to pry éislo 5040: jest to nejmensi éfslo Zddanych vlast-
nosti? Nikoliv, nejmensf éfslo jest 2520.

2. Pravod se fadi po 2, 3, ..., 10 osobédch a vidy v posledn{
fadé jedna chybi; kolik jest v priavodé osob, neni-li jich vice
nez 3000? Po kolika nejméné osobdch jest do jedné fady
postaviti, aby fady byly dplné? UZijeme.li vysledku pfed-
choziho, jest 2520 — 1 = 2519 Gcastniki, jeZ lze sefaditi do
229 fad po 11 udastnicich.

3. BudteZ m,n (m > n) ¢isla celd kladnd, pak 10m — 10#
jest délitelno deviti. Tento rozdil 1ze totiZ psdti 107 (10™—n—
— 1) a vyraz v zdvorce jest dle znamé véty délitelen 10 —
— 1 = 9. Proto napiSeme-li na pi. trojciferné ¢éislo N a na-
piSeme-li ¢islo N psané v obrdceném sledu, jest rozdil NV — N,

resp. N — N délitelen deviti. To jest zdkladem tohoto
obratu: napid si ¢islo, napis éislo s tymiz éislicemi v opatném
sledvu, odeéti mensi éfslo od vétiiho, vynech v rozdilu které-
koliv ¢islice vyjma nuly; jaky jest soudet zbylych d&islic
(ciferny soucet)! — Udany soudet doplnime do nejbliziiho
vyss§iho ndsobku deviti, doplnék jest vymechand -cislice.
Na pi. 6784 — 4876 = 1908, vynechali jsme 1, ciferny
soudet jest 17, nejblizs{ ndsobek 9 jest 18, skuteéné 18 —
— 17 = 1. — Proé nedovolujeme vynechati 0?2

4. Cislo jest délitelno deviti, je-li jeho ciferny soudet
délitelen 9. Tuto vétu lze Fici ponékud obecnéji: Zbytek
vznikly délenfm daného éfsla deviti jest tyZ jako zbytek
vznikly délenim ciferného souétu deviti. Dukaz jest velmi
jednoduchy: Péticiferné ¢islo na pi. lze psati takto:

104z 4 103b + 10% + 10d + ¢ =
=(10—1)a+ (103 —1)b+ (102 —1)c+ (10 —1)d +
+a+4+b4+c+d-te
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Prv'nf ¢tyFi séftance jsou délitelny dle shora uvedené véty 9,
paty¥ sdftanec jest ciferny soucet; odtud sprdvnost poslednf
vétyy jest patrna.

5.‘ Budte? devitkové zbytky dvou danych é&isel m a n, pak
tato {¢isla jsou tvaru (9a 4 m), (9a 4 n), kdeZ a, b jsou éfsla
(:elé,( kladnd. Jejich souéin jest 9(9ab -+ bm 4 an) + mn
a jeh\o devitkovy zbytek mn. Tento vysledek jest zdkladem
t. zvy devitkové zkousky. Na pf. vypotteme, %e 645 X 384
jest 47680, devitkovy zbytek ndsobence a ndsobitele jest
15 a 415 resp. 6 a 6, jejich soudin jest 36, devitkovy zbytek
tohotjo souéinu jest 9, skuteéné tyz jako soudinu. Ale tuto
vétu \{;elze obratiti. Nelze Fci: je-li devitkovy zbytek sou-
éinu devitkovych zbytkd ndsobence a ndsobitele roven
devit] ovému zbytku soudinu, jest nédsoben{ provedeno
sprévilé; na pf. vypofteme ziejmé nesprivné 645 X 284 =
= 33300, zbytky stanovené vylozenym pifedpisem souhlasf
i pfi nedprivném vysledku. Lze pouze Fici: Nesouhlasi-li
zbytiiv pXi devitkové zkousce, jest vypodet nesprivny.

6. Nékdly se devitkov4 zkouska kombinuje se zkouskou je-
dendctkovow. Péticiferné é&islo lze pséti takto:

(104 —1)a 4+ (105 + 1) b +

+ 1021 c+(10+1)d+e—d+c—b+a;
tedy jedemictk\ vy zbytek daného &isla jest roven jedendct-
kovému zbytklf\ﬁ —d 4+ ¢ —b + a a zavedme si pro tento
vyraz ndzev ne zct;?]. piesny: ciferny rozdil. Na pf. vypoéteme

645 % 384 = 246780, devitkovd zkoudka souhlasi, jede-
néctkovd viak nikokiv, jelikoZ soudin cifernych rozdili niso-
bence a ndsobitele jest -7.(— 1), kdeZto souéinu — 5. Jest
tedy vysledek nesprivny. Ale ani tenkrite, vyjdou-li obé
zkoudky, nenf sprévnost vysledku zarudena, na pf. 645 X
X 384 = 257580, zde vychdze)r obé zkousky, ale vysledek
jest pfece jen nesprdvny. B

Upotiebitelny vysledek pro praxi jést pouze tento: Ne-
vychédzi-li jedna ze zkouSek, jest vysledek nesprévny.

Upravte tyto zkoutky i pro jiné vykony podetnf (séfténi,
odéftand, délenf, umochiovan{ éfsly oel)"x}'li kladnymi).
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